ГРУППОВОЙ ПРОЕКТ « ЛИДЕР. КТО ОН? КАКОЙ ОН?
Классный руководитель 7 «А»  класса

ГУО «Средняя школа №1 г.Воложина»

Е.И. Гражуль
Цель мероприятия: формирование активной личностной и гражданской позиции, социокультурной компетентности учащихся через развитие навыков группоориентированного поведения, межличностного общения, лидерских качеств, толерантного отношения к окружающим и осознания своего «Я-образа»
Задачи: - способствовать формированию первоначальных представлений о “ЛИДЕРЕ” как психологической и социальной категории;
- создавать условия для формирования умений самооценки и самоанализа собственной личности, поступков, черт характера; постановке целей по самосовершенствованию собственного «Я-образа»;

- создавать ситуации для развития умений ориентироваться в различных жизненных обстоятельствах, высказывать свою точку зрения и обосновывать её; 

- создавать атмосферу сотрудничества для воспитания культуры индивидуальной и коллективной деятельности (умения слушать, уважительного отношения к мнению других, доброжелательного отношения учащихся друг к другу, умения работать в команде).
	ХОД МЕРОПРИЯТИЯ


	Слайды

	Ведущий: Здравствуйте.
Сегодня мы с вами поговорим о важной теме не только для вас, подростков, но актуальной для молодых людей и людей и более старшего возраста. 
	Слайд 1

	 Чтобы это сделать, подойдите к этому столу, на котором лежат полоски с разрезанными высказываниями. Выбирайте любую полоску, подбирайте начало или окончание 3 фразы. Их всего три – по количеству групп. Подходите, составляйте своё высказывание и занимайте всей командой какой-нибудь из столов. 

Войско баранов, возглавляемое львом, всегда одержит победу над войском львов, возглавляемых бараном.

Наполеон Бонапарт

Если можешь стать орлом, не стремись стать первым среди галок.

Пифагор

Даже лучшие в мире солдаты не смогут выиграть битву, если некому ими командовать.

Джон Фаулз
	

	Вопросы к каждой группе 

Как вы понимаете своё высказывание (дать время на обдумывание) 
	Слайд2



	- Как вы считаете, чему посвящён сегодня классный час?

Возможные ответы: лидерам, руководителям, вождям, командирам
	

	Итак, тема сегодняшней нашей встречи сегодня «Лидер. Кто он? Какой он,» 
	Слайд 3 

	Мы вместе постараемся ответить на вопросы 

· Кто может быть лидером.

· Каким должен быть лидер. 

· Может ли любой человек стать лидером
	Слайд  4 

	В начале нашей встречи давайте проведем небольшую разминку. 

Сейчас по моей команде на счет три вы все складываете руки определенным образом: 

Открытые ладошки – вы готовы отвечать.

Кулаки на парте – у меня есть идея, но я не уверен, что прав

Руки скрещенные – я сомневаюсь, я не уверен, что я прав
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 - Я знаю! [image: image2.png]BE



 - Я не уверен(а) [image: image3.png]


 - Сейчас нет ответа

Попробуем? Блиц тренировочный

Как зовут вашего классного руководителя?

В каком году вы впервые пришли в школу? 

Какой урок по расписанию был вчера третьим?

Какая химическая формула у воды?

Кто автор сказки «Золушка»?
	Помощники вывешивают изображения

	Давайте вы возьмётесь в своих группах за руки и пожелаете себе хорошей совместной работы.

Сейчас учащиеся педагогического класса напомнят вам правила работы в группе. Сегодня они будут помогать  нам в работе.

Старшеклассник  Итак, постарайтесь соблюдать следующие правила:

1.Говорить по одному;

2.Выслушивать говорящего;

3.Быть активными;

4.Уважительно относиться к мнениям друг друга и других команд;

5.Соблюдать регламента работы 

6.Помнить, что у каждого есть право голоса.
	Помощники вывешивают «Правила» и озвучивают их.



	Ведущий:Послушайте короткую притчу и ответьте на вопрос: «Почему работа была не выполнена?»

Жили-были четыре человека, которых звали КАЖДЫЙ, КТО-ТО, КТО-НИБУДЬ и  НИКТО. Нужно было выполнить важную работу и КАЖДЫЙ был уверен, что КТО-ТО её сделает. КТО-НИБУДЬ мог бы её сделать, а НИКТО не стал её делать. КТО-ТО очень рассердился, потому что это была работа КАЖДОГО. КАЖДЫЙ думал, что её мог бы сделать КТО-НИБУДЬ. А НИКТО не понял, что КАЖДЫЙ решил, что виноват КТО-ТО. И НИКТО не сделал того, что мог бы сделать КТО-НИБУДЬ.

Как вы думаете, почему работа не была выполнена? 
	Слайд 5 

	Подсказка

Ведущий: Не было человека, который смог бы взять на себя ответственность, повести за собой

Как вы думаете, каким мог бы быть этот человек, благодаря которому та важная работа была бы выполнена? 

Ответы из групп: сильный, умный, который мог бы объяснить, что делать, увлечь
- Каким одним словом можно заменить все эти слова?

 (Лидер)
	Слайд 6

	Ведущий: Итак, что же это такое «ЛИДЕР»? Сегодня мы вместе попытаемся определить для себя какие качества присущие лидеру, какой человек может быть лидером.

Вообще, слово и понятие слова «лидер» возникло в середине 19 века, оно пришло в русский язык из английского. Это производное от английского глагола «lead» «вести вперёд» и изначально значит «ведущий вперёд».  Лидером  считают человека, обладающего наибольшим авторитетом и признанием в своей группе, способного вести за собой других людей, благодаря своим личным качествам.
	Слайд 7

	Старшеклассник: Назовите прилагательные или глаголы, которыми, на ваш взгляд, обладает ЛИДЕР

   (дети по своему усмотрению называют качества лидера)
	

	Старшеклассник: У вас на столах лежат полоски с названиями возможных качеств лидера. Выберите из списка только те качества, которые характеризуют «ЛИДЕРА» с ПОЛОЖИТЕЛЬНОЙ СТОРОНЫ и заполните этими качествами фигуру вашего «лидера».
	Прил. 1, 2

	 Ведущий:Давайте сравним ваши мнения. Поместите ваших «лидеров» на доску. Сравним,  по каким качествам у вас естьсовпадения.

Участники помещают своих «лидеров» на доску, старшеклассники обводит маркером совпадения, озвучивают)
	

	Ведущий: На экране вы видите схему образа  «лидера» как видят его современные психологи, но согласитесь, вы, как и каждый человек имеете право на своё мнение. Поэтому вы можете не соглашаться с данной точкой зрения.
	Слайд 8

	Ведущий:Наш школьный психолог также хочет к вам обратиться. 

Упражнение “Без командира”.

 Нередко нам приходится встречаться с людьми, которые, кажется, только и ждут, чтобы ими руководили. Их кто-то обязан организовывать, направлять, так как проявить собственную инициативу (и затем отвечать за свои решения и поступки) люди подобного типа боятся. Есть и другой тип – неуёмные лидеры. Эти всегда знают, кто и что должен сделать. Без их вмешательства и заботы “мир непременно погибнет!”. Понятно, что и мы с вами принадлежим либо к ведомым, либо к лидерам, либо к какой-то смешанной – между тем и другим типом – группе. В задании, которое вы попробуете сейчас выполнить, тяжело придётся и явным активистам, и крайним пассивистам, потому что никто и никем не будет руководить. Абсолютно. Весь смысл упражнения в том, что при выполнении той или иной задачи каждый из участников сможет рассчитывать исключительно на свою смекалку, инициативу, на свои силы. Успех каждого станет залогом общего успеха. Итак, с этой минуты каждый отвечает только за себя! Любой контакт между участниками запрещён: ни разговоров, никаких знаков, ни хватания за руки, ни возмущённого шипения – ничего. Работаем молча, Максимум – взгляд в сторону партнёров: учимся понимать друг друга на телепатическом уровне!

 - Прошу группу построиться в круг. Каждый слышит задание, анализирует его и пытается решить, что ему лично предстоит сделать, чтобы в итоге группа максимально точно и быстро встала в круг. 

Очень хорошо! Вы обратили внимание, что у некоторых прямо руки чесались, так хотелось кем-нибудь поуправлять. А кто-то из вас стоял в полной растерянности, не зная, что предпринять и с чего начать. Продолжим тренировать личную ответственность. 

Постройтесь, пожалуйста: 

- в колонну по росту 

- в два круга

 - в треугольник 

- в шеренгу по росту 

- в четыре колонны с одинаковым количеством участников 

- в шеренгу от самых светлых до самых тёмных волос

 В живую скульптуру Звезда, Медуза, Черепаха.

 Обсуждение. 

Скажите, можно ли было это упражнение назвать тестом на лидерство и почему? 

Кто из вас лидер по натуре? 

Легко ли вам было отказаться от руководящего стиля поведения? 

Каковы были ощущения людей, которые привыкли быть ведомыми? 

Тяжело остаться вдруг без чьих бы то ни было советов, указаний? 

Как вы понимали, верны ваши действия или ошибочны? Понравилось ли вам отвечать за себя и самостоятельно принимать решения?
	Слайд 9

	СИТУАЦИИ

Старшеклассник 1 Сейчас мы предлагаем прослушать несколько ситуаций из школьной жизни, в которых отдельные подростки примерно вашего возраста проявили лидерские качества. Постарайтесь определить какое из качеств наиболее ярко проявилось в конкретной ситуации. Может быть вы что-то добавите к вашему списку лидерских качеств…
	

	Старшеклассник 2  Итак, Ситуация первая

Классу задали задание: необходимо было поставить сценку для выступления на праздник. Ответственным выбрали и, но он, подумав, решил отказаться. Но тут руку поднял Вася и сказал, что он хочет быть ответственным. После уроков, как обычно, все собрались идти домой, но Вася объяснил всем, что праздник близко и нужно начинать подготовку с сегодняшнего дня. Он предложил свою идею сценки. Ребята одобрили ее и начали репетицию.

Старшеклассник 1Как вы думаете, какое качество лидера можно увидеть в этой ситуации? 
Ответ: ИНИЦИАТИВНОСТЬ. 
	Слайд 10

	Старшеклассник 2  Ситуация вторая

Вся группа была настроена против новичка. Все его подкалывали и издевались. Никто не хотел с ним сидеть, но когда Никита, отличник класса, сел за одну парту с новичком, все изменилось. У Никиты было свое мнение на счет всей ситуации, и он считал, что новичок очень умный и приятный по внешности мальчик. Он решил помочь ему «влиться» в коллектив. Тщательно продумав свой план, он решил начать действовать. В итоге, новичок стал активистом группы. 

Старшеклассник 1
-Как вы думаете, какое качество лидера можно увидеть в этой ситуации?

Ответ: ОБЩИТЕЛЬНОСТЬ
	Слайд 11

	Старшеклассник 2 : Третья ситуация.

Как-то проходя мимо школьной доски объявлений, Настя увидела, что на ней что-то изменилось. Вместо привычного расписания висело новое, яркое и в нижнем углу был невзрачный листочек, на котором всех желающих приглашали на мастер-класс по вышиванию. Настя захотела пойти. На первом занятии группа сразу приступила к началу вышивания, но у Кати все нитки запутались, и  крестики не получились. Она была очень расстроена, но бросать начатое дело она не хотела. Она взяла себя в руки и продолжила учиться. 

-Как вы думаете, какое качество лидера можно увидеть в этой ситуации?

Ответ: НАСТОЙЧИВОСТЬ
	Слайд 12

	Ведущий: Посмотрите на  экран . Вы видите 3 определения слова «ЛИДЕР» из разных словарных источников. Сравните эти определения с вашими представлениями о лидере. Если вы согласны или не согласны с каким-то из данных определений, объясните, почему

•
лидер – человек, который ведет за собой группу людей во времени и пространстве;

•
лидер – человек, который руководит организацией, коллективом или группой людей и ведет их к каким-либо победам;

•
лидер – человек, пользующийся авторитетом и влиянием в коллективе и т.д.

Начните свой ответ со следующих фраз:

· Я согласен, что Лидер – это человек, ….

· Я не согласен, что Лидер -  это всегда человек, который…

· Я считаю, что Лидер – это … (ваше собственное мнение)


	Слайд 13

	Ведущий:Лидеров вы могли видеть ещё в детстве. Посмотрите на любимых героев мультфильмов. Можем мы их считать ЛИДЕРАМИ? Почему? Какие качества они проявляли?
	Слайд 14

	 Ведущий: Перед каждым из вас лежат геометрические фигуры: треугольник, квадрат, круг, зигзаг. А теперь каждый из вас расположите фигуры в таком порядке, как считаете нужным. А теперь посмотрите на экран и определите себя по первой фигуре (какую фигуру вы поставили на первое место).
ЗИГЗАГ

КРУГ

КВАДРАТ

ТРЕУГОЛЬНИК

Вам присуща образность, интуитивность. Много и глубоко думать – не ваш стиль. Вы идеалисты, очень чувствительны и непрактичны.

Вы – хорошие слушатели, умеете сопереживать другим, но вы не отличаетесь твердым решением и являетесь слабым руководителем.

Вы постоянно в делах, всегда доводите начатое до конца, всё у вас расположено по полочкам, внимательны к деталям, организуете вокруг себя всё и всех.

Вы – настоящий лидер! Энергичны, сконцентрированы на своей цели, глубоко мыслите, уверены в себе, хорошо учитесь и умеете вести дело.


	Прил. 3

Слайд 15

	Ведущий: Давайте вернёмся к вопросам, которые мы поставили в начале нашей встречи и постараемся ответить на них.
	Слайд 16

	· Кто может быть лидером.

· Каким должен быть лидер. 

· Может ли любой человек стать лидером
	

	 Как видите, все ваши ответы связаны с человеческими качествами  и поступками
	

	 А теперь давайте в группах вы постараетесь обобщить, систематизировать информацию о Лидере в форме СИНКВЕЙНА. Правила синквейна вы видите на экране. Если у вас возникнет желание создать не один вариант, я буду только рада. Не забудьте решить, кто озвучит ваш вариант.
	Слайд 17

	Игра «Рука моего будущего»

Мы сегодня говорили о разных лидерских, но, прежде всего человеческих, качествах. Какими-то из этих качеств, вы, наверняка обладаете уже сегодня, какими-то нет. Задумайтесь, какие вы! У вас на столах лежат чистые листы бумаги. Возьмите по листику и обведите на них свою ладонь. А теперь задумайтесь и напишите на ладони те качества лидера, о которых мы сегодня упоминали,  и, которыми вы, на ваш взгляд, уже обладаете, а на пальчиках – те, которые хотели бы в себе развить. Эти листики мы положим в конверт и запечатаем. Вскроем когда? Не раньше, чем через год, чтобы сравнить, насколько мы изменились.
	Слайл 18

	Ведущий: В нашем сегодняшнем мире не хватает лидеров в полном смысле этого слова. Будь-то личная, профессиональная или социальная сфера. Не быть лидером это то же самое, что блуждать в огромном лесу без фонаря, компаса и карты. Ведь лидерство это не только умение вести за собой других, но и умение управлять собственной жизнью. Мы можем достичь того уровня развития, которого поставили перед собой другие.

Даже между специалистами до сих пор продолжается спор на тему: «Лидерами рождаются» или же «Лидерами становятся».

Заканчивая наш сегодняшний разговор, хочу, чтобы вы ещё раз обратили внимание на слова на ваших человечках. Этими качествами в большей или меньшей мере каждый из вас обладает уже сейчас. Ведь лидером можно родиться, но никогда им не стать по-настоящему. А можно воспитать в себе эти лидерские качества, не имея их изначально. Существует даже такая пословица: «Не дерево выбирает птицу, а птица – дерево». Школа даёт возможность развить и активность, и инициативность, и ответственность … (зачитать качества на человечках). Вам нужно только не бояться проявить себя. Будет ли это ответ на уроке, когда вы не уверены в его правильности  - разве это не способность к риску? Выступить ли на сцене, когда страшно, а в мыслях «Зачем мне это?» Пробуйте то, что по-современному называется «принимать вызовы», учитесь «быть лидерами».
	

	Итогом нашего занятия послужит игра, которая называется “Полотно счастья”. Встаньте в круг. Мы будем передавать клубок так, чтобы получилась паутинка. Нитку надо наматывать на указательный палец и передавать следующему. При этом говорить пожелания друг другу. Я начинаю:

-Я хочу пожелать вам всем, чтобы вы были творческими, активными, внимательными, честными и ответственными людьми.

Посмотрите, что в нас получилось. мы с вами образовали крепкую паутину. Это значит, что, кем бы вы ни считались, вы – единый класс и в любых ситуациях вы должны оставаться сплоченными и дружными, как сейчас. И как верно утверждал герой известного мультфильма кот Леопольд: «Ребята, давайте жить дружно!»

Сейчас я его разрежу наше «Полотно счастья», а нить, которая осталась у вас –  пусть будет вашей нитью счастья и удачи. Пусть она поможет вам в ваших делах. 

Наше занятие подошло к концу. Спасибо вам за работу, вы сегодня были активными участниками. Надеюсь, что вы убедились, что все вы можете быть лидерами. Только нужно захотеть
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Приложение 1
дружелюбие

жёсткость

самоконтроль

жестокость

умение говорить

эгоизм

способность на риск

стремление подавить волю других

самостоятельность

страх

уважение к людям

бессердечие

чувство юмора

наличие только своего мнения

толерантность

зависть

оптимизм

пессимизм

честность

слабохарактерность

гибкость

недоверие

обаяние
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